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 دایره 
 اش از یک نقطه ثابت در همان صفحه مقداری ثابت باشد. ای در صفحه است که فاصله مکان هندسی نقطه   تعریف: 

O

M

 
 

 اوضاع نسبی نقطه و دایره 
 

O O O

M

M

M

 
 

 

 

 

 اوضاع نسبی خط و دایره  
 

O O O

d
A B

R

H

Hd

d
H
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بر شعاع آن نقطه  هاند اگر و تنها اگر این خط در نقطه تماس با دایریک خط و یک دایره بر هم مماس  نکتههه   

 عمود باشد. 

O

d
H

 
 

 اندازه کمان، طول کمان  
 است، خواهیم داشت:   360با توجه به اینکه محیط دایره یک کمان به اندازه

 

B
B1 B2

O
A A1 A2 =

360
ABا دازه   ا   AB      ا  

     دایره

 
 

 قطاع  
. اگرر نامنردمحدود است، یک قطاع دایرره می ای از درون و روی دایره را که به دو شعاع دایره و آن دایره  ناحیه

 :باشد در اینصورت  بر حسب درجه مساوی C(O,R)ی  زاویه مرکزی قطاعی از دایره

 :برابر است با ABطول کمان

R
L


= 
180

 

 با: مساحت قطاع برابر است 

R
S

 
=

2

360
 

 

 

 

 



O

A
B
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 قطعه 
B

A 

 
 
 

 زوایای مرکزی، محاطی، ظلی، داخلی، خارجی  
 ی مرکزی:زاویه   

BA

O

 
 

 ی محاطی زاویه 
 

BA

O

O

BA

 
 

 

O

A
B

O

A

B
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O

A

B

 
 

 

 ی ظلیزاویه 
 

d

B

O

A

M

d

B

O

A

MN

 
 

 

 
 

 

 ی داخلی زاویه 
 

B

O

A

D

O

A

BD

C
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 ی خارجی زاویه 
 

O O

D

B

AC AC

B

D

 
 

 

 
 

 ثابت کنید: 

 اشند. اندازه بگر و تنها اگر وترهای نظیرشان هماند ااندازهدو کمان هم 
 

B

A A

OO

C

D
B

D

C

 
 

 

 

 

 کند.  قطر عمود بر وتر، وتر و کمان نظیر آن وتر را نصف می  

B

A

C D

O
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 اند.  های محصور بین دو وتر موازی، مساویکمان 

O

A B

C D

 
 

از دایره مروازی باشرد در اینصرورت  ABوترچنان مماس باشد که با  Cیبر دایره Tیدر نقطه  Dاگر خط  

ANT BMT=  

O

A B

N
M

D
T 

 

 تر باشد. تر است که به مرکز دایره نزدیکاز بین دو وتر نابرابر وتری بزرگ 

O

CB

A

D

H

H

 
 

عمرود  Mقابل رسم است وتری است که بر قطر گذرنده از نقطه  Cدر دایره  Mترین وتری که از نقطهکوتاه  

 است. 

O

A

B

E F
M
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 اندازه بر دایره قابل رسم است. از هر نقطه خارج دایره دو مماس هم 

O A

T

T
 

 

 .  گیردس شود، مرکز دایره روی نیمساز زاویه بین دو خط قرار می ای بر دو خط متقاطع ممااگر دایره 
 

O
A

T

T
 

 

 R AT
TH

OA


=   

A

T

T

O H

 
 

 R OH AH= 2   

A

T

T

O H
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 TMT TNTˆTAT
 − =
2

   

M
N

A

T

T

O

 
 

 DMT BNTˆT AB
 − =
2

   

O

D

B

A

M

N

T 
 

 

روی دایره و واقع  Pیکنیم. از نقطهرسم می  Oیر دایرهب را AMو ANدو مماس Aیاز نقطه  1  تسهه   

قطرع کنرد.  Cرا در ANوBرا در AMکنیم ترامماس دیگری برر دایرره رسرم مری  MNتربر مکان کوچک

ANاگر a=  باشد، پیرامون مثلثABC  :برابر است با 

 a 2  a2  a 3  a3 
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 BCگذشرته و برر ضرلع  Dو  Aهرایای از رأسمفروض است. دایره  8به ضلع    ABCDمربع   2  تسهه   

 مماس است. شعاع دایره کدام است؟

 5 2  4 2  4  5 

 

 

 

 

 

=DMCمرکز دایره،  Oدر شکل زیر،     3  تسهه    30  وE = 30  است. مقردارAND   چنرد درجره

 است؟

 85 

 95 

 105 

 115 

 

 

 
ACDیرسم شده است. اندازه  ABموازی  CD، وترABای به قطررهدایدر     4  تسهه    ADC −  چند

 درجه است؟

 30  45  60  90 
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 گذرند، کدام است؟از یک رأس می ضلعی منتظم که  ی بین دو قطر یک پنجی زاویهاندازه   5  تس  

 24  30  36   45 

 

 

 

 

 

 

ABدر شکل زیر،   6  تس  
PA = = 3

2
،OH = OHAو  1 = 90  است. شعاع دایره چقدر است؟ 

 13 

 12 

 11 

 10 

 

 

 

 

 چند درجه است؟ AEدرجه است. کمان  56برابر  Aیمرکز دایره و زاویه Oرو،در شکل روبه  7  تس  

 68 

 66 

 64 

 62 

 

 

 

 

O

A
P

HB

A

O

E

56
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7/دایره برابردر شکل زیر، شعاع نیم  8  تس    است؟است. مساحت مربع محاط در آن، چقدر   5

 30 

 36 

 45 

 54 

 

 

 
قطررع کننررد،  Mیکرردیگر را در CEو BD، دو قطرررABCDEمضررلعی منررتظاگررر در پنج  9 تسهه  

   کدام است؟  ABMEچهارضلعی 

 الساقینی متساویذوزنقه  لوزی  مستطیل  مربع 

 

 

 

 

 

 
ایم کره یرک ضرلع ، طوری محاط کرردهRای به شعاعدایرهالاضلاعی درون نیممثلث متساوی   10  تسهه   

 ، کدام است؟Rترین محیط برای این مثلث، برحسبقرار گرفته است. کم دایرهمثلث، روی قطر نیم

 R2  R3  R2 2  R2 3 
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و ، مسراحت Fو Eی ثابرتبر روی دایره و دو نقطره Dی تماسرو، با تغییر نقطهدر شکل روبه   11  تسهه   

 کدام وضع را دارند؟  ABCثلثمحیط م

 محیط متغیر ر مساحت متغیر 

 محیط متغیر ر مساحت ثابت 

 محیط ثابت ر مساحت ثابت 

 محیط ثابت ر مساحت متغیر 

 

 

 

=BCاگر  است.  EFوسط کمان  Mدر شکل زیر،   12  تسهه    50یگاه اندازه، آنB D +   چند درجه

 است؟

 160 

 175 

 180 

 230 

 

 

 
 Mیرا در نقطره BC، امتداد ضلعACDی محیطی مثلثدایره ABCDدر متوازی الاضلاع   13 تسهه   

 کدام است؟  ABMقطع کرده است. مثلث

 الساقینمتساوی    ACDمتشابه 

 الزاویهقائم   متساوی الاضلاع 
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 CBCکنیم. مثلرثرا رسرم مری   CACاند. قراطعی مساوی، متقاطعکل زیر، دو دایرهدر ش   14  تسهه   

 همواره ...

 الاضلاع است. متساوی 

 الزاویه است.  قائم 

 متساوی الساقین است.  

 ی متساوی الساقین است. الزاویهقائم 

 

 

 

 
هرای مرکزهرای دایره cIو aI ،bIهایطی درونری و نقطرهی محرامرکز دایره  Iیطههرگاه نق   15  تس   

aدر مثلث Iیمحاطی بیرونی یک مثلث باشند، نقطه b cI I I  کدام نقطه است؟ 

 ی محاطی درونی مرکز دایره   انهرسی سه میی همنقطه 

 ی محیطی مرکز دایره  رسی سه ارتفاعی همنقطه 

 

 

 

 

 
برره  CTو AT ،BT، سرره ممرراس2اع ای برره شررعبررر دایررره Cو A ،Bهایاز نقطرره  16 تسهه  

2هایطول  ؟ الاضلاع باشد، مساحت مثلث چقدر استمتساوی  ABCرسم شده است. اگر مثلث 3

 10 3 24 3  18 3  12 3 

 

 

 

 

 

A

B

C
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رسم شده است. سطح بین دو ممراس و  2ای به شعاع ، دو مماس عمود بر هم بر دایرهPاز نقطه  17 تسهه   

 محیط دایره چقدر است؟

 − 4  −2 4  
−4
2

  
−2
2

 

 

 

 

 

 
، چنان محاط شده است Oو مرکز  Rای به شعاعدر دایره  ABCDی متساوی الساقینذوزنقه   18  تسهه   

Rرتفاع آنی اقطر دایره است و اندازه ABکه
2

 است. مساحت ذوزنقه کدام است؟ 

 R23
4 

 R
+ 22 3
2 

 R
+ 22 3
4 

 R22
3

 

 

 
 است؟چند درجه   xمقدار  ،رودر شکل روبه  19  تس  

 17 

 15 

 12 

 5/10 
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 چند درجه است؟  PTCیی زاویههای روی شکل، اندازهبا توجه به اندازه   20  تس  

 90 

 120 

 110 

 100 

 

 

 

 
مماس   Aیتر در نقطهچکی کونیز بر دایره  ABدر شکل زیر، دو دایره بر هم مماس هستند و   21  تسهه   

BATاست. اگر = 35  ABT = 15 ی، اندازهBTM چند درجه است؟ 

 80 

 75 

 85 

 70 

 

 

 

 
Rهایو شعاع  Oو  Oهایبه مرکز  Cو  Cیدو دایره   22  تسهه    = Rو  12 = مماس بیرون هستند.   75

قطرع کنرد،   Hزین را درالمرکرو خط  Mدر  اگر مماس مشترک درونی دو دایرره، ممراس مشرترک بیرونری را

 چقدر است؟ MHیاندازه

 5/7  15  30  60 
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Oانررد ومتقاطع Bو Aیهادر نقطرره O2و O1دو دایررره برره مرکزهررای  23 تسهه   O =1 2 Rو 10 =1 8 

Rو =2 را ی دیگر  و دایره  Mتر را دری بزرگگذرد، دایرهمی   Aباشند. خطی که ازمی   های این دو دایرهشعاع  6

AMکند. اگرقطع می  Nدر = 8،AN  چقدر است؟ 

 2 3  4 3  6 3  8 3 

 

 

 

 

 
ABرو، اگرهل روبدر شک   24  تس   BC CD=  چند درجه است؟  یباشد، زاویه  =

 20 

 5/17 

 15 

 25/11 

 

 

 

 
 تری کوچرکبرر دایرره  OBو  OAهایاند و شعاعدر شکل زیر، دو دایره بر هم مماس درونی    25  تسهه   

ATمماس هستند. اگر = 30  ترباشد، کمان کوچکMB  چند درجه است؟ 

 60 

 90 

 120 

 150 
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 Oی بره مرکرزبرر دایرره  ATاند ودر شکل زیر، سه دایره با شعاع واحد، بر یکدیگر مماس   26  تسهه   

 کدام است؟ BCخط  مماس است. طول پاره

 5/1 

 6/1 

 7
3 

 8
3

 

 

 

 
ی مرکرز دایرره اسرت. انردازه Oبرابرر شرعاع دایرره و  MTی ممراسدر شکل زیر، انردازه   27  تس   

 کدام است؟  MATی زاویه

 
4 

 
8 

 
6 

 
12

 

 

 

 
ی محاطی نظیر ایرن وترر کره رسم شده است. زاویه R، وتری به طولRای به شعاعدایره  در   28  تسهه   

 تر قرار دارد، چند درجه است؟رأس آن روی کمان بزرگ

 60  45  30  90 
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MAعاع دایرره اسرت. اگررشر  Rمرکرز و  Oرو،در شکل روبره   29  تسهه    R= AOBو  2 = 90 ،

 برابر کدام گزینه است؟ OMیفاصله

 R5  

 R2 

 R6 

 R2 2 

 

 

 

Mدر شکل زیر،   30  تسهه    = ABو  30 = 90  یاست. اگرر نقطرهOی ، مرکرز دایرره باشرد، انردازه

 ، چند درجه است؟xیزاویه

 10 

 15 

 20 

 03 

 

 

 
ACایم. اگررسم کرده ABCرا در مثلث CPو AHهایارتفاع  31  تسهه    PH=  Bی درونری ، زاویره2

 چند درجه است؟

 30  45  60  75 
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متساوی الاضلاعی رسم شده است، طوری که دو ضرلع   های مثلثای به قطر یکی از ضلعدایره   32  تسهه   

 ی مورد نظر، چند درجه است؟روی دایره  MNتری کمان کوچککند. اندازهقطع می   Nو Mدیگر را در

 30  45  60  90 

 

 

 

 

 
Aاگر  ،در شکل زیر   33  تس   A =1 AMباشد، حاصل عبارت 2 AN برابر کدام گزینه است؟ 

 AB BC 

 AC BC 

 AB AC 

 BC2 

 

 

 
 MNدایرره و امتردادثابت، دو کمان نشان داده شرده نیم  Cو  A،Bهایدر شکل زیر، نقطه   34  تسهه   

AMعمود است. عبارت  ABو
AN

 با کدام گزینه برابر است؟ 

 AC
AB 

 AC
AB 

 MB
NB 

 MB
NB
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AB،  شعاع دایره  Rدر شکل زیر، اگر   35  تسهه    R= CDو  2 R=یی زاویرهازهگراه انرد، آنM 

 کدام است؟

 15 

 30 

 45 

 60 

 

 

 

ABدر شررکل مقابررل   36 تسهه   = 120 وBC= 72 وOE بررر ضررلعAC  عمررود اسررت. نسرربت

 کدام است؟ yبه xی زاویه 

 15
18 

 2
9 

 1
4 

 1
3

 

 

 
از  است و دایرره ABCالاضلاعاز مثلث متساوی  Cمتر، رأسسانتی   10ای به شعاع  مرکز دایره   37  تس   

برر   ADBیی زاویرهکند. اندازهقطع می   Dیرا در نقطه  ایرهد  ،ACگذرد، امتداد ضلعدو رأس دیگر مثلث می 

 حسب درجه کدام است؟

 15  30  60  90 
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اند کره بر این وتر، چنان انتخاب شده  Bیو نقطه  AC، وترAD، قطرOای به مرکزدر دایره   38  سهه ت  

OBهستند و  60یبه اندازه CODˆو  ABOˆهر یک از زوایای =  کدام است؟ ACیاست. اندازه  5

 15 

 15 3 

 15
3 

 10 

 

 

 

BOCیطوری قرار دارد که زاویه Cینقطه Oو به مرکز ABای به قطرروی دایره   39  تسهه   


 60برابر 

 ست؟ا  متر کدام، برحسب سانتی ACمتر باشد، طول وترسانتی   5  است، اگر قطر دایره

 3  5 2
2  5 3

2
  3 3 

 

 

 

 

 
PEمرکز دایره است و  Oیی شکل داده شده، نقطهدایرهدر نیم   40  تسهه    OE=   یباشرد. زاویرهمیx 

 کدام است؟

 15 

 20 

 25 

 30 

 

 

O

AB
C

D

BA O

C

E

P x

30
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P̂شرود، اگرری م  مطابق شرکل تشرکیل  PABمثلث  (C)یبا رسم سه مماس بر دایره   41  تسهه    = 40 

 کدام است؟ Ôگاه زاویهباشد، آن

 45 

 50 

 60 

 70 

 

 

 
گراه نسربت برابر باشد، آن  C2یاز دایره  45با طول کمان  C1یاز دایره  60طول یک کمان   42  تسهه   

 کدام است؟  C2یبه مساحت دایره  C1یمساحت دایره

 9
4

  9
16  4

3
  3

4
 

 

 

 

 

 

 
 C1 ،4یگذشته و بر آن ممراس اسرت، اگرر مسراحت دایرره  C2یاز مرکز دایره  C1ایدایره   43  تسهه   

 متر کدام است؟بر حسب سانتی   C2یگاه مساحت دایرهباشد، آن متر مربعسانتی 
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 24 دایره | هندسه یازدهم

ی قررار گرفتره اسرت، اگرر مسراحت دایرره Rشعاع بهای در داخل دایره  rای به شعاعدایره   44  تس   

aتربزرگ
b

Rی محصور بین دو دایره باشد، نسبتبرابر مساحت ناحیه 
r

   کدام است؟  

 a

a b−
  a

a b−
  b

a b−
  b

a b−
 

 

 

 

 

 

 

25مرکزی همواقع بین دو دایره مساحت ناحیه   45  تسهه   
2

ی متر مربع است، طول وتری از دایررهسانتی  

 متر کدام است؟تر مماس باشد، برحسب سانتی ی کوچکتر که بر دایرهبزرگ

 5
2

  5  5 2  10 

 

 

 

 

 
ی تماس دایره محراطی داخلری برا محاط است، نقطه 17و   13،  8های  ای در مثلث به ضلعدایره   46  تسهه   

xکند کهتقسیم می   yو  xهایخط به طول، این ضلع را به دو پاره8ضلع به طول   y  اسرت، نسربتx
y

کردام   

 است؟
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ABدر شرکل زیرر  ABCدر مثلث   47  تسهه    = ACو  5 = BCو  6 = محرل تمراس   Eباشرد  و  می   7

 کدام است؟  ETد.ذرگاز مرکز دایره می  ATاست و    BCی محاطی با ضلعدایره

 2
5 

 2
11 

 1
4 

 2
9

 

 

 
 ی محاطی خارجی بر ضلع متوسرط و امترداد دوواحد، دایره  3و    5،  7در مثلثی به طول اضلاع     48  تسهه   

 کند؟تماس، ضلع متوسط را به کدام نسبت تقسیم می  یلع دیگر مماس است، نقطهض

 1
9

  1
6  1

5
  2

9
 

 

 

 

 

 
 8و  6هرای خط به طولرا به دو پاره لثی محاطی داخی مثلثی، یک ضلع مثی تماس دایرهنقطه   49  تس   

 ترین ضلع مثلث کدام است؟گاه طول کوچکواحد باشد، آن  4کند، اگر شعاع این دایره  واحد تقسیم می 

 12  13  14  15 
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=ADدر شکل مقابل اگر   50  تس    ست؟ا  کدام  ABCباشد، محیط مثلث  20

 45 

 40 

 5/40 

 قابل محاسبه نیست. 

 

 

 
ADای به قطردایرهمطابق شکل در نیم  ABCDچهارضلعی    51  تسهه    = محاط شده است، اگرر طرول  4

 کدام است؟  CDگاه طول ضلعنباشد، آ  1هر کدام   BCو  ABهایضلع

 7
2 

 11 

 13 

 2 3 

 

 

 

برا   Mگذرا از  Dقرار گرفته است و خط  C(O,R)یمرکز دایره  از  R3یبه فاصله  Mنقطه   52  تسهه   

 چگونه است؟  Cینسبت به دایره  Dسازد، وضلع خطمی   30یزاویه  OMخطپاره

 کند.دایره را قطع نمی   مماس بر دایره است. 

 کند.  دایره را در دو نقطه قطع می   گذرد.از مرکز دایره می  
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اسررت.  60بررین دو ممرراس یانررد و زاویررهبررر دایررره مماس CBو CTدر شررکل مقابررل  53 تسهه  

=BCاگر 6  کدام است؟ TKBباشد، طول کمان  3

 2 

 3 

 4 

 6 

 

 

 
هرا ای کره دور آندو برهم مماسند، طول تسرمه، دوبهRهایدایره به شعاع  در شکل زیر، سه   54  سهه ت  

 پیچیده شده چقدر است؟

 R( )+3 

 R( )+2 3 

 R( )+2 2 

 R( )+2 6 

 

 

 
دیگر قرار گفته و با سیم متر مطابق شکل، کنار یکسانتی   18و    6ای به قطرهای  استوانهدو تیر     55  تسهه   

 کدام است؟  پیچدها می اند، طول سیم که دور آنبه هم بسته شده

 + 12 3 16 

 + 12 3 7 

 + 12 3 14 

 + 12 15 
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